



主管主办:新华报业传媒集团

A

今日4版 国内统一连续出版物号:CN 32-0016 代号:27-50 全国发行

江苏经济报



江苏经济网

江苏经济报
官方微博

星期二 2025年12月23日 乙巳年十一月初四 总第10264期

“一事一议”，溧阳乡村振兴的“金钥匙”

□江苏经济报记者 朱梦笛

通讯员 陈云东 蒋怡

一汪清水渠，滋养着禾苗庄稼与民生希望，重现了村庄的秀丽容颜；一条硬化路，畅通了村民的日常出行，串联起乡村产业发展的脉搏；一排太阳能路灯，照亮了村民们风雨兼程的发展路。近年来，溧阳紧扣民生所盼，通过深化“一事一议”财政奖补机制，精准呼应群众需求，逐步构建起“政府引导、群众主体、社会参与、多元共建”的乡村治理新格局。从泥泞小道到康庄大道，从浑浊河水到清澈溪流，从杂乱村落到美丽庭院，这些变化的背后，都离不开一把“金钥匙”——“一事一议”财政奖补机制，溧阳正以有限的“小财政”，撬动无限的“大民生”，让老百姓真切感受乡村振兴的丰硕成果。

**从“心病”到“新貌”，
乡村实现蝶变**

隆冬时节，寒风裹着凉意掠过溧阳西捻村，却吹不散满目的鲜活气息。蜿蜒的农耕路横贯在广袤的沃野之间，路两旁的田垄里，冬小麦顶着嫩绿的芽尖，在寒风中倔强生长。不远处，清澈的河水潺潺流淌，微波荡漾间，映着两岸摇曳的树影，连片的作物长势喜人，一幅充满生机的美丽乡村画卷，展现出当地经济蓬勃的活力。

年过六旬的村民王洪法，双手揣在温暖的棉衣口袋里，静静地站在新治理好的河岸边。他微微眯起眼，目光追随着水中一尾尾嬉戏的小鱼，开心地对记者说：“你看，这水多清，鱼都回来了！”

西捻村向来以水产养殖为主业，这条穿村而过的河，便是村民们的“命根子”。它不只是百姓日常洗衣、洗菜的“便民用水”，

塘”，更默默承担着灌溉农田、抵御洪涝的重要使命。平日里，村民们还会在河道里养殖鸭子、河鲜，靠着这条生命之河，让沿河老百姓的日子过得有滋有味。

可近年来，受水毁影响，河坝渐渐坍塌，河道也多处破损，淤泥堆积、岸坡垮塌的问题日益严重，原本清澈的河水变得浑浊，两岸杂草丛生，不仅影响了村容村貌，更像一颗定时炸弹，时刻威胁着村民们的农业生产安全。河道不通、灌溉受阻、养殖受影响，这条曾经的“生命河”，渐渐成了村里产业发展的“拦路虎”，成了村民们心中最难平的“心病”。

为彻底治好这一“心病”，溧阳财政部门第一时间响应，主动下沉到村里走访调研，广泛征集村民们的意见和建议，将河道治理项目纳入“一事一议”民生工程申报范畴。经过层层审核，项目成功获批，村里拿到了政策支持，专项治理资金顺利到位。如今，河道一期治理工程已顺利完成，河岸的道路也同步升级，从原本的1.8米拓宽至3.8米，340米的泊岸也被种上绿植，一场关乎村民生计的环境与设施提升工程，已初见成效。

把话筒交给群众， 精准落实百姓需求

“以前这条路坑坑洼洼，雨天一身泥，晴天一身灰。现在好了，大家平等商量，政府鼎力支持，平坦的大路直接通到家门口！”“环境美了，道路宽了，村容村貌大变样，‘一事一议’为我们议出‘美丽新农村’。”村口的小广场上，村民三五成群地聚在一起，提起“一事一议”财政奖补项目带来的变化，大家既喜悦又兴奋。

“以前村里想办点事，要么意见不统一，要么资金没着落。现在有了‘一事一议’，所有困难都能迎刃而解。”西捻村党支部总书

支书记王文宇的感慨，道出了溧阳农民的共同心声。据了解，近年来，溧阳全面实施“一事一议”，将议事权真正还给村民，让民生项目从“政府配菜”变为“群众点菜”。

在西捻村，房前屋后的河道治理始终是村民最关切的议题。这条河连接着上黄镇西捻村与莫庄圩，直接关系到全村人的日常生活。村“两委”充分尊重民意，通过村民代表大会广泛商议，凝聚共识，最终确定以“村级自筹+财政奖补”的方式筹集资金60万元推进治理，其中，财政奖补35万元精准助力。经过一个多月的紧张施工，工程顺利竣工，不仅解决了村民出行难题，更完善了农村基础设施条件，让曾经的“问题河道”变身“民生幸福河”。这种“群众点单、村委会接单、政府补单”的模式，既保障了民意的充分表达，又确保了项目建设的精准高效，更让村民从乡村建设的“旁观者”变成了“参与者”和“受益者”。

对于西捻村而言，“一事一议”带来的效益，远不止于这些。在“一事一议”项目的带动下，村里的水产养殖业顺势升级，探索实施数字化螃蟹养殖，实现了全自动智能监控和增氧，既提高了养殖效率，又带来了良好的经济、社会与生态效益，为乡村产业振兴探索出了新路径。

资金撬动多元合力， 振兴动能正强劲

“村级公益事业建设，单靠村集体或群众自筹难以持续，财政奖补就像‘四两拨千斤’，能带动更多社会力量参与进来。”溧阳市财政局相关负责人介绍，“一事一议”的精妙之处，正在于用有限的财政资金撬动多方资源，形成“四两拨千斤”的乘数效应。近年来，溧阳市持续加大“一事一议”财政奖补力度，资金规模不断扩大，覆盖范围持续延伸，逐步构建起“财政奖补+村级

自筹+社会捐助”的多元投入机制，为乡村公益事业发展破解了资金短缺的瓶颈。仅2025年，溧阳45个“一事一议”项目总投入就达2166.5万元，其中财政奖补1170万元，有效带动了村级自筹和社会力量参与，让每一分钱都发挥出最大效能。

资金的精准注入，正转化为乡村振兴的强劲动能。道路通，则百业兴。溧阳将村内道路建设作为“一事一议”的重点，一条条平坦的乡村道路不仅畅通了村民出行，更串联起产业发展的脉络，成为名副其实的“致富路”“产业路”。这些道路如同毛细血管，连接起乡村的各个角落，打通了乡村与外界的联系，为特色产业发展奠定了坚实基础。水利兴则五谷丰。针对农村小型水利设施薄弱的问题，溧阳市通过“一事一议”财政奖补，重点支持渠道修缮、提排灌泵站建设等项目，保障农业生产用水，让灌溉不再难。在溧阳的田间地头，清澈的河水通过新建的水渠流淌到庄稼根部，不仅减轻了农民的灌溉负担，更提高了农作物产量，让“靠天吃饭”的农民多了一份踏实保障。

“一事一议”不仅带来了乡村巨变，更激发了乡村振兴的内生动力。记者了解到，“一事一议”不仅是一项惠民政策，更是一种治理模式的创新，让乡村振兴既有“面子”更有“里子”。“十四五”以来，溧阳市“一事一议”财政奖补项目覆盖12个镇164个行政村，受益人口达71.97万，农村人居环境不断改善，经济效益和社会效益日益凸显。

从一条路的硬化到一条河道的治理，从一盏路灯的安装到一个产业的升级，溧阳的“一事一议”没有惊天动地的壮举，却用一件件接地气、暖民心的实事，织就了乡村振兴的幸福画卷。财政奖补的“小资金”，在群众的积极参与和社会力量的广泛支持下，持续转化为改善民生、驱动发展的“大能量”，让溧阳乡村的每一个角落都充满生机与希望，让乡村振兴的成果真正浸润千家万户。

江苏800个省级工业大项目 提前完成全年投资目标

本报讯 进入今年最后一个月份，捷报开始从江苏各条战线传来——800个省级重大工业项目已提前完成全年投资目标。各地正齐心协力，力争更多项目早日投产达产。

作为制造业大省，投资在江苏制造业版图中占有重要地位。今年全省计划实施800个省级重大工业项目，较上年增加200个；项目总投资15122.8亿元，当年计划完成投资3478.9亿元，800个重大项目中98.3%是先进制造业、聚焦江苏重点发展的16个新兴产业集群、50条重点产业链，进一步打造具有国际竞争力的先进制造业基地。

在盐城市盐都区，长盈精密投资50亿元建设的江苏雷匠科技有限公司已顺利进入试生产与设备调试关键阶段，项目核心生产线已完成80%的调试工

作。在如皋经济技术开发区，瑞典“公路之王”斯堪尼亚卡车项目迎来整车下线。目前，斯堪尼亚项目在江苏定点40线。国际锂电池巨头宁德时代持续青睐江苏。在苏南，今年以来，宁德时代持续增资溧阳，LY7投产、LY8开工，LY9签约，实现百亿级项目“三连发”。在苏州，宁德时代又官宣落地海沧港。目前，江苏动力电池产量占全国比重超过40%，已经成为全国乃至全球最大的动力电池生产基地。

今年全省800个工业大项目中，计划年内开工的265个省级工业大项目已经全部开工；计划年内竣工投产215个项目，正进行最后冲刺。（俞海 陈忠耀）

安徽来安：用爱心点亮一座城

12

12月16日下午，皖东大地寒风凛冽，而在位于安徽省来安县的滁州市信息工程学校门口的献血车旁，却涌动着滚烫的暖流。这里早已排了一条长长的献血队伍。队伍中既有奔波于街巷的网约车司机，穿梭于楼宇的外卖小哥等新就业群体，也有政务服务岗位的机关工作人员、职场的企业事业单位从业者……他们来自不同行业，却有一个共同的名字，叫“来·点亮”志愿服务队队员。

“快来看表格怎么填，有不清楚的问我！”人群中，刚加入服务队不久的魏文英，正挥舞着手中的献血登记表，声音清脆有力。她身前围拢着十几个熟络的身影，都是她挨个打电话、发微信拉来的好友。前晚在微信群里一说献血的事，好朋友们响应得比我还积极！”

队伍另一侧，身形清瘦的孙学云正轻声安抚着一位满脸紧张的年轻志愿者。“第一次献血都这样，上车前喝点葡萄糖，放松肩膀，很快就好。”孙学云已献血8次，累计献血量达2500毫升，此外还签署了造血干细胞捐献和遗体捐献协议，并带动父母一起加入这份“生命之约”。“多做一点，就多一分希望。”她微笑着说着。

“昨晚在工作群发出献血接龙，一夜之间就有30多人报名。”来安县社工部

部长张国圣站在队伍旁，看着眼前的一幕，语气里满是欣慰。自“来·点亮”志愿服务品牌推出以来，这支队伍已迅速发展到120人，志愿者的身影活跃在大街小巷，成为温暖这座小城的一股暖流。

这份志愿暖流，早已润润来安的城乡肌理。针对苏皖交界务工家庭子女看护难题，“无疆课堂”的志愿者风雨无阻，课后陪伴、课业辅导，累计服务2000余人次，用关爱化解“双城生活”的育儿焦虑。

“快来看表格怎么填，有不清楚的问我！”人群中，刚加入服务队不久的魏文英，正挥舞着手中的献血登记表，声音清脆有力。她身前围拢着十几个熟络的身影，都是她挨个打电话、发微信拉来的好友。前晚在微信群里一说献血的事，好朋友们响应得比我还积极！”

“快来看表格怎么填，有不清楚的问我！”人群中，刚加入服务队不久的魏文英，正挥舞着手中的献血登记表，声音清脆有力。她身前围拢着十几个熟络的身影，都是她挨个打电话、发微信拉来的好友。前晚在微信群里一说献血的事，好朋友们响应得比我还积极！”

“昨晚上在工作群发出献血接龙，一夜之间就有30多人报名。”来安县社工部

一碗羊汤暖“宁”心

俗话说，“冬吃羊肉赛人参，一碗羊汤暖全身”。12月21日，奔波在南京各地的网约车、出租车及货车司机们在南京约50个点位的饭店，喝到了免费的羊肉汤。

为增强司机师傅们的职业幸福感，浓厚关心关怀新就业群体的社会氛围，中共南京市委社会工作部、中共南京市交通运输行业委员会联合新华社、徐彭美食文化交流协会及全市50家爱心餐厅等，共同推出“冬至大如年，南京交通情暖着你！一碗羊汤暖‘宁’心”主题送温暖活动，以送司机师傅一碗羊肉汤这样简单、质朴的活动形式，向“城市守护者”们传递一份谢意。

“羊肚、羊肝、羊血，再搭配鲜嫩羊肉，倒点羊油辣子，放点葱花、香菜，一筷子下去满满都是黏牙的胶质感。我就是徐州人，没想到在京喝上了免费的地道徐州羊肉汤。”在位于浦口区的“徐州木炭全羊馆”点位，王师傅告诉记者，为了保持车内空气清新，他们要不时开窗，这样一碗羊肉汤很暖心，很舒服。

“羊肉性温，能驱寒暖胃。这个天气喝羊汤，是驱寒保暖的好办法，能缓解我们司机的户外奔波之苦。”在南京中央北路的“徐香汇饭店”，司机张师傅搓着被吹红的手，品尝热腾腾羊汤的同时，与周老板聊着“拉客”见闻。

“司机师傅很辛苦，我们这次备料充足，一定确保司机师傅吃饱、吃好，一碗不吃饱我们可以再加！这个不设限。”位于南京国际展览中心的大风歌徐州菜馆店长告诉记者。

南京市交通运输局综合行政执法总队机关党总支专职副书记兼执法监督支队支队长、南京市交通运输行业妇联主席范玲玲告诉记者，活动主办方根据司机运营密集区域筛选，确定了50家南京

本地口碑优良的餐厅，作为羊肉汤供应点，除了严选爱心餐厅，活动举办方还通过开展事前活动抽签，派驻专人驻点监督，多措并举保证食品安全，保障各点位供应顺利。

“我们在全市范围内铺开点位，保质保量完成相关工作任务，确保司机师傅在南京品尝到地道的徐州美食。”徐彭美食文化交流协会宣传部部长马香云告诉记者。“此次活动既是弘扬两汉文化、传承彭祖美食、促进宁徐两地餐饮文化交流的有利契机，也是协会积极履行社会责任、关心关爱新就业群体的宝贵机会，我们协会一定不折不扣地助力办好。”徐彭美食文化交流协会创始人谢克华表示。据统计，这次活动的线上预约成功人数达上千人。到现场后，司机只需要出示“电子从业资格证”就可以领取对应套餐1份。

“新业态新就业群体既是美好生活的创造者、守护者，也是美好生活的追求者、共享者。我们将继续开展类似活动，以高质量服务为行业健康稳定发展作出更多尝试、更多贡献。”范玲玲说，司机是“赶时间的人”，为了城市服务和发展一直奔忙在路上，我们用一碗免费的羊肉汤，就是为了让让他们感受到温暖与尊重。

近年来，南京交通运输部门在新就业群体的服务关爱方面，聚焦难点持续发力，不仅在全市范围内铺开点位，保质保量完成相关工作任务，确保司机师傅在南京品尝到地道的徐州美食。”徐彭美食文化交流协会宣传部部长马香云告诉记者。“此次活动既是弘扬两汉文化、传承彭祖美食、促进宁徐两地餐饮文化交流的有利契机，也是协会积极履行社会责任、关心关爱新就业群体的宝贵机会，我们协会一定不折不扣地助力办好。”徐彭美食文化交流协会创始人谢克华表示。据统计，这次活动的线上预约成功人数达上千人。到现场后，司机只需要出示“电子从业资格证”就可以领取对应套餐1份。

“新业态新就业群体既是美好生活的创造者、守护者，也是美好生活的追求者、共享者。我们将继续开展类似活动，以高质量服务为行业健康稳定发展作出更多尝试、更多贡献。”范玲玲说，司机是“赶时间的人”，为了城市服务和发展一直奔忙在路上，我们用一碗免费的羊肉汤，就是为了让让他们感受到温暖与尊重。

近年来，南京交通运输部门在新就业群体的服务关爱方面，聚焦难点持续发力，不仅在全市范围内铺开点位，保质保量完成相关工作任务，确保司机师傅在南京品尝到地道的徐州美食。”徐彭美食文化交流协会宣传部部长马香云告诉记者。“此次活动既是弘扬两汉文化、传承彭祖美食、促进宁徐两地餐饮文化交流的有利契机，也是协会积极履行社会责任、关心关爱新就业群体的宝贵机会，我们协会一定不折不扣地助力办好。”徐彭美食文化交流协会创始人谢克华表示。据统计，这次活动的线上预约成功人数达上



12月22日，衔接烟台至上海204国道的长江公路汽车渡口——江苏通沙汽渡（南通到张家港）迎来年底车流高峰。近期，通沙汽渡日流大型货车通过量已超过2500辆次，比上个月日流量增加近千辆次。再加上小型客货车，目前渡口日流车辆已达4000辆次以上，接近历史车流高峰。汽渡已安排六艘大型渡轮上线，力争让待渡车辆不排长龙，尽早安全过江。李斌 摄

网络为基，江苏按下智能制造“加速键”

□江苏经济报记者 沈玉青 通讯员 吴静

一根根光缆在生产线上精准绞合，机械臂在空中划出流畅弧线，AI质检系统正以毫秒级速度捕捉细微瑕疵……在我省的智能工厂里，看得见的是行云流水般的生产场景，看不见的是奔腾在网络上的海量数据与指令。

对于制造业规模连续多年位居全国前列的江苏而言，产业“智”变的关键，不仅在于算法与数据，更在于连接万物、支撑协同的新型网络。一张高效、可靠、智能的网络，正成为赋能江苏制造升级的隐形动脉与核心优势。

以“确定性”保障生产稳定运行

在江苏亨通光电的生产线上，数十个颜色各异的光纤线轴正按照某种规则，有条不紊地转动着，通过绞合工艺，最终生产出一根彩色的光缆。这项操作看似简单，背后是工业“大脑”和生产线终端每秒6次的确认应答，“这就像‘大脑’和‘四肢’确认彼此的存在。响应稍有延迟，就可能影响生产质量。”亨通光电工程师彭明华道出了高端制造对网络性能的极致要求。

过去，网络仅是承载信息的通道；如今，它已演进为生产系统的核心组件。

5G+AI融合底座，实现了零丢包、抖动降低超80%的确定性网络能力。这标志着网络

从“尽力而为”的服务，升级为提供确定性和可靠性保障的生产性要素，使得高精度实时控制、多设备毫秒级协同成为可能，直接支撑核心生产环节的无线化与柔性化改造。

网络的“确定性”不仅保障了工业控制的精准性，也为工业高效调度算力奠定了坚实基础。以江苏鑫源烟草为例，随着接入网络的设备持续产生海量数据，亟须强大算力将其转化为支撑生产的实时洞察与智能决策。面对智造场景中喷涌的算力需求，强大的网络更是实现算力高效调度的“高速公路”。

据了解，江苏已建成“5+13+X”算力中心布局及“4ms”光芯“城市算力光网”。它让异构、泛在的算力资源得以像水电一样被灵活、确定地输送到需要的地方，从根本上解决了“算力孤岛”问题，为时延敏感型业务提供了“零卡顿”的确定性体验，使得复杂的AI推理、实时仿真等应用得以在工业现场落地生根。

以“灵活性”匹配千企千面需求

江苏产业门类齐全，“场景富矿”优势突出，但企业数字化转型需求各异，普遍面临“不想转、不会转”的困境。破解之道，在于如何利用网络能力，将通用技术转化为贴近场景、随需而变的解决方案，真正适应“千企千面”的发展实际。

以“智能化”驱动效能跃升

随着设备规模与系统复杂度呈指数级增长，传统“故障后维修”的运维模式已成为生产效率与质量提高的短板。因此，基

于数字化技术的智能运维成为企业降本增效的关键工具，也成了行业发展的大趋势。

在一家新能源企业的智慧工厂，以往对于网络故障和业务差错的识别定位依赖于人工经验，需经历终端、无线、传输、核心网等分段排查，平均故障排查处理时间长3小时以上。如今，通过“5G专网质量管家”（下称“专网管家”），运维模式发生了根本转变。

专网管家基于对“网、业、边、端”多维数据的协同智能分析，可实现从事前预警、事中精准定位到事后闭环验证的全流程自动化。网络运维开始从被动响应、成本消耗的部分，转变为自主保障生产、创造价值的智能中枢。专网问题定位解决效率提升75.6%，是这一价值转化的直接体现。“这就像给5G专网配备了‘私人管家’，哪里出现问题，第一时间反馈解决。”据相关技术专家介绍，专网管家还新增了5G-LAN自运维能力，可为中天钢铁等新型工业互联网客户提供“一站式”智能